

П Л Е Н К А

Выступление Б.Н. Ельцина по "Радио России"
7.03.91 в 15.00

- Уважаемые радиослушатели, граждане России!

Огромная почта, которую я получаю в последние дни, лишний раз подтверждает, существует большой дефицит информации о работе российского парламента и правительства. С чем он связан? Это и информационная блокада, организовать которую не было уж трудно, ибо издательства были по сего дня монополизированы центральными партийными органами, это и недостаток собственных средств информации. Буквально на каждой встрече об этом говорят избиратели, таково мнение и многих депутатов.

Нами подготовлен ряд мер, направленных на решение этих проблем и их оперативно решать. Но как? Многие из того, что намечено сегодня, тормозится центральными партийными и государственными органами. Тем более считаю необходимым в это сложное время регулярно выступать по российской радио, уверен, это поможет нашему взаимопониманию.

Сегодня я бы остановился на трех темах.

Первое. Проблема сохранения гражданского мира в республике и во всей стране. Тревога по этому поводу постоянно звучит на многочисленных встречах, в ходе моих поездок по республике, в том числе в последнее время в Ярославскую, Новгородскую, Калининградскую области, встречи в Москве с представителями различных социальных слоев и партий.

Думаю, все ясно представляют, если не удержим граж-

10057

2.

павшим мир не оправдаются надежды на лучшую жизнь. Сумеем сделать это — тогда постепенно преодолеем бездуховность, разруху, начнем выбираться из кризиса, улучшать жизнь россиян. Главный источник напряженности и конфронтации вовсе не в противоречиях между рабочими, крестьянами, интеллигенцией, людьми разных профессий, в том числе военных. Система бюрократии за самовывживание, чтобы сохранить, что было отобрано у народа за 73 года. Она мешает работать, тормозит реформам, пытается повернуть все вспять. В ход пошли испытанные методы — травля, ложь, обман. Наиболее опасно для судеб страны растущее непонимание между народом и высшим союзным руководством, между Россией и другими республиками и центром. Люди не верят уже тем обещаниям, которые постоянно им пакутся. За шесть лет они убедились, что разговоры о реформах без желания их проводить ведут к хаосу и развалу. Неповерие граждан..

3.

П Л Е Н К А

Выступление Б.Н. Ельцина по "Радио России"
7.03.91 в 15.00

- ... стран к политике союзного руководства в последнее время скатилось по критической отметки. Уже президент стал пугать гражданской войной. С самых высоких трибун все чаще звучит военная, фронтовая терминология, коммунистов призывают выхлупить из окопов, возрождают в сознании людей образ врага, восстанавливаются стереотипы о враждебном окружении, классовой ненависти. Убежден, в стране не угрожает гражданская война. И наш полг спелать все для этого. В обществе нет раскола по социальному признаку, это главное. Если военные используются по указанию руководства страны кое-где против гражданского населения, то в целом уверен, наша армия не пойдет против народа. Миф о гражданской войне хотят использовать для того, чтобы в очередной раз испугать население, отвлечь от острых сегодняшних социальных проблем, оправдать применение фактов насилия против народа, прижать кое-где демократическое движение, его уже открыто стали называть "так называемое".

Да, сегодня никого уже не удивляют митинги, разногласия мнений, используются и такие сильные средства, как забастовки, но все это мирные способы проявления активности. Подчеркиваю, мирные и конституционные. Я лично убежден: гражданской войны не будет. Да, нынешняя прогнившая государственно-бюрократическая система ползна отмереть, но без крови.

4.

Второе. Самая острая проблема - проповольствие. Миновала трудная зима. Как она была трудна, объяснять не надо. Практически по всей республике действует талонная система. Крайне скуден ассортимент товаров в магазинах. Сейчас ~~нужно как-то жить~~ ^{мы уже говорим} как прожить второй квартал этого года. Не поработываем и мы. Но посмотрите, как выполняются соглашения, подписанные между союзным правительством и республиками по проповольствию на первое полугодие этого года:

Зерно. Должны были поставить 15 миллионов тонн, поставлено 500 тысяч.

Мясо - миллион 400 тысяч тонн, поставлено 40 тысяч.

Шроты для птицеводства - два с половиной миллиона тонн поставлено 200 тысяч.

Масло растительное - 550 тысяч тонн поставлено ноль.

Сахар-сырец - миллион 200 тысяч тонн, поставлено 130.

Сейчас в начале весны, накануне севы на первый план выдвигается вопрос о преобразованиях в аграрном секторе. Приняты республиканские законы о земле, о крестьянском хозяйстве. В России признаны равноправными все виды собственности на землю и все формы хозяйствования. Сняты правовые барьеры, которые десятилетиями мешали свободному эффективному труду земледельца, приучили людей к хроническому дефициту проповольствия, но не давали землю тем, кто хочет ее обрабатывать.

Этой весной люди, которые хотят обрабатывать землю, должны получить ее. Причем законным путем от органов

5.

власти. Речь идет о жителях села, деревнях, которые готовы вести фермерское или крестьянское хозяйство или хотят увеличить свой приусадебный участок. Речь идет и о миллионах людей, желающих получить участок для сада или огорода. Правительством России специально принято решение о выделении желающим иметь участок, сад, огород, подсобный участок по 15 соток земли. Нужно сказать прямо, необрабатываемой, брошенной земли у нас миллионы гектар. Если даже часть ее весной будет возделана, мы получим ощутимую прибавку продовольствия, снизим напряженность в этом вопросе.

Конечно, никто не призывает осуществлять раздачу земли за счет разгона колхозов и совхозов, наоборот, ~~нужно~~ их усилия по обеспечению России продовольствием должны быть подкреплены ускоренным развитием прямых форм хозяйствования на земле. Только коллективные хозяйства накормить народ не могут. И в этом мы снова убеждаемся в настоящее время.

На днях будет принято совместное постановление Президиума Верховного Совета и Совета Министров РСФСР, в котором будут уточнены и конкретизированы механизмы передачи земли. Но не надо впасть. Многие важнейшие вопросы можно и нужно решать самим местным органам власти, исходя из приоритета интересов людей, желающих получить землю, чтобы кормить себя и своих сограждан. И ведь таких примеров немало: Волгоградская, Новгородская, Свердловская, Новосибирская и другие области. Но из многих регионов республики мне поступает информация, что земельный

6.

вопрос решается с большим трудом, попускает волокиту, формализм, то есть традиционные бюрократические приемы. Но это сейчас надо называть уже саботаж. Существует молчаливое сопротивление этому важнейшему делу со стороны партийных органов. Готовы на все, на любые действия, лишь бы сорвать начатый процесс, препятствуют решениям российского парламента и правительства. Так на практике демонстрируют свою приверженность интересам народа.

Сегодня еще не поздно занять более конструктивную позицию. Партийные комитеты должны понять, речь идет о реальности голода и нужно срочными мерами показывать, что вы за народ. Сколько еще можно слеза... следовать догмам, опрокинутым самой жизнью? Возьмите для примера Китай. Ведь здравая позиция позволила в кратчайшие сроки решить многие проблемы и главное, впервые позволила миллиардному населению накормить ~~всех~~ себя. И мы требуем, кто не хочет мешать, то хотя бы не мешайте.

Третий вопрос. Не могу не остановиться еще на одной проблеме. В сегодняшней сложнейшей ситуации создаются дополнительные, я бы сказал искусственные, препятствия для нормальной работы законодательных органов в республике. Одним из них стал навязанный по инициативе группы "Коммунисты России" новый внеочередной съезд народных депутатов. Он будет проходить в самое неподходящее время, в конце марта - апреле. Это уже второй внеочередной съезд. Что за нетерпение? Ведь было намечено по плану собрать съезд в мае, после того, когда в основном будут завершены весенние полевые работы. Все это отброшено. Ини

7.

циаторам съезда гораздо важнее отвлечь внимание и оттянуть от решения этих насущных проблем, потратить его на подготовку нового тура политической борьбы.

Достоин сожаления, что все это организовывается в критическое для страны время руководством Компартии России и ЦК КПСС. Уже созданы и активно работают целые группы, которые выискивают или придумывают компромат на неугодных руководителей вместо того, чтобы на местах помогать решать вопросы. Пора избирателям конкретно спросить с пепутатов за дело? Разрабатываются различные варианты тактики действий на съезде. Уже подбирают кандидатуры на руководящие посты в парламенте и правительстве России, разрабатывают планы очередных пропагандистских кампаний, в общем ненужная, вредная для народа работа кипит, снова, как и 73 года назад, готовится к очередному, решительному бою за власть. Это в очередной раз показывает, каковы истинные цели этих так называемых защитников народа.

Со своей стороны хочу отметить, мы в парламенте не располагаем ни временем, ни силами для того, чтобы позволить себе ввязаться в эту борьбу. Об этом было заявлено уже на втором съезде народных пепутатов, это же хочу повторить и сейчас. Главное, не соревноваться в политических играх, не заниматься интригами, а решать те проблемы, которые наиболее важны для избирателей. Считаю, что не в кабинетах с закрытыми дверями должны решаться вопросы о том, кому быть в руководстве России. Лучше других это могут сделать только избиратели.

А сейчас хочу обратиться к слушателям "Радио России"

8.

ко всем женщинам-россиянкам.

Завтра - праздник, День 8 марта. В этом году он будет более скромным, чем обычно. Сказывается кризис. И тем не менее, я хочу пожелать дорогим нашим женщинам не терять надежды, что невзгоды, которые переживает сейчас наша республика, будут преополены. Россия не имеет своих орленов, но считаю, что наши женщины достойны самых высоких наград. Я хочу поблагодарить от себя лично и от имени Верховного Совета всех вас, дорогие женщины, за вашу огромную выдержку, за веру, поддержку, за вашу работу, за то, что вы не теряете оптимизма, остаетесь женственными и прекрасны.

Больше всего телеграмм и писем в поддержку, около двух тысяч в день, получаемых от женщин. К сожалению, пока не наступили реальные сдвиги в нашей жизни, но определенные меры по улучшению положения женщин в республике приняты. Введены дополнительные льготы для многодетных матерей в пенсионном законодательстве, начата реализация программы по производству детского питания. Не сразу, но она обязательно улучшит положение, это только начало. В ближайшее время мы планируем увеличить продолжительность минимального ежегодного оплачиваемого отпуска в республике до 24 дней. Выигрывают все, но в первую очередь женщины. Сейчас прорабатывается вопрос о сокращении рабочей недели на один час при сохранении достигнутого уровня оплаты труда. Предполагается сделать это с января будущего года, а может быть, как покажет обстановка, и раньше.

9.

Завершая свое выступление хочу горячо поблагодарить всех граждан, приславших из разных регионов России и других республик, из-за рубежа свои письма и телеграммы, резолюции митингов и собраний в поддержку моей позиции после выступления 19 февраля. Чувствую солидарность со стороны многочисленных трудовых коллективов, рабочего класса, интеллигенции. Особенно порою то, что свое одобрение высказали жители российской глубинки, многих деревень и сел республики. Благодарю многих своих коллег - депутатов разных уровней и советы народных депутатов. Среди множества телеграмм и обращений есть около десяти процентов и такие авторы, которые выражают несогласие с моей позицией. Ну что ж, это их право. Главное, верить в Россию и пелать пелать, совместно поддерживаю друг друга. В этом я желаю успеха вам всем, уважаемые россияне.

Благодарю за внимание. До следующей встречи на волнах "Радио России", и я думаю, по телевидению, по 17 марта, по вопросам референдума и союзного договора.

- Борис Николаевич, один вопрос вне тех проблем, которые вы подняли. Очень у нас большая почта, бесконечное количество звонков, почтой захлебается Верховный Совет, все спрашивают, как самочувствие, как состояние здоровья и хотелось бы это услышать от вас лично?

- Да, к сожалению, и, как и вся моя семья и я, переболели гриппом. И в связи с этим мне пришлось отложить большую поездку, которую я намечал после Ярославской, Новгородской посетить другие регионы Российской Федерации. Вот сейчас я выхожу из этого гриппозного состояния,

10.

думаю, что через два-три дня я уже буду нести полную свою рабочую нагрузку.

- Ну что ж, это приятно слышать. Я думаю, что это прежде всего приятно слышать всем нашим радиослушателям.

Да будет так.

/Конец пленки/

07.03.91 . НН

27.ДЕК1991* 0051

Документ поступил
из С-та т. Баку

ТКсервисом не 10 лет с 1981 г. 16.01.92
СБ-22/1410-1384 Швамп
22-СБ/